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Aufgabe 1
Zeige die folgenden Eigenschaften der Kumulanten:

(a) Symmetrie: Für jede Permutation π : {1, . . . , n} → {1, . . . , n} gilt:

〈Xrπ(1)(t1), . . . , Xrπ(n)(tn)〉 = 〈Xr1(t1), . . . , Xrn(tn)〉

(b) Multilinearität: Für beliebige a, b ∈ R und t0, t1, . . . , tn ∈ T , n ∈ N gilt:

〈aX(t0) + bX(t1), X(t2) . . . , X(tn)〉 = a 〈X(t0), X(t2) . . . , X(tn)〉+b 〈X(t1), X(t2) . . . , X(tn)〉

(c) Sei {t1, . . . , tn} = A ∪ B, A ∩ B = ∅, A,B 6= ∅ sodass {X(t), t ∈ A} und
{X(t), t ∈ B} unabhängig sind. Dann gilt SX(t1, . . . , tn, r) = 0, für jedes r ∈ Rn.

(d) C(s, t) = 〈X(s), X(t)〉 für beliebige s, t ∈ T .

Aufgabe 2
Zeige den folgenden Zusammenhang zwischen den Kumulanten 〈Xn〉 einer Zufallsvaria-
blen X und deren Momente µn, wobei E|X|n <∞:

〈Xn〉 = µn −
n−1∑

i=1

(
n− 1
i− 1

)〈
Xi
〉
µn−i

Aufgabe 3
Gib ein Beispiel für ein Zufallsfeld welches stationär im weiten Sinne ist, aber nicht strikt
stationär.
Aufgabe 4
Sei X = {X(t), t ∈ Rd} ein Shot-Noise Feld,

X(t) =
∑

x∈Φ
g(t− x)

Zeige, dass X stationär im weiten Sinne ist.

Aufgabe 5
Sind folgende Funktionen C : R→ R Kovarianzfunktionen?

(a) C(x) =
{

1 , x = 0
1
2 , x 6= 0

(b) C(x) = sin(x)

(c) C(x) =
{

exp(−|x|) , x ∈ Z
0 , sonst

Aufgabe 6
Berechne für folgende Funktionen C : R→ R die Spektraldichten.

(a) C(x) = exp(−x2)

(b) C(x) = exp(−|x|)

(c) C(x) =
{

1− |x|2 , −2 ≤ x ≤ 2
0 , sonst


